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СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ АГРОБІЗНЕСУ В СИСТЕМІ 

БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

 

Дані бухгалтерського обліку є важливим джерелом інформації при 

формуванні показників соціальної звітності, оскільки дозволяють узагальнити 

інформацію про соціальні ініціативи будь якої компанії. Сучасна теоретична 

школа соціальної звітності досі містить невирішені проблеми соціальної 

звітності, які дають змогу визначити основні напрями реалізації поставлених 

цілей у формуванні соціальної відповідальності. Перш за все, необхідно 

визначити соціальні ініціативи, що виникають внаслідок господарських 

операцій, які є предметом бухгалтерського обліку.  

Питання, пов’язані з вивченням бухгалтерського обліку і формуванням 

соціальної звітності у діяльності сільськогосподарських суб’єктів 

господарювання, є досить новими, однак вже висвітлені у наукових працях 

багатьох вітчизняних вчених [1, 3-5]. Нові витоки розвитку 

сільськогосподарського підприємництва під впливом глобалізації економіки 
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спрямовують дослідників на подальші наукові пошуки для підвищення 

добробуту суспільства загалом в країні. 

Бухгалтерський облік несоціальної діяльності підприємств суворо 

регламентований інструкціями, які встановлюють факти господарської 

діяльності та механізми їх впровадження в облікову систему та закладені в 

облікову політику. Ці питання є особливо важливими при складанні соціальної 

звітності, оскільки дозволяють бухгалтеру на основі нормативних документів і 

наказу про облікову політику підприємства визначити, які управлінські рішення 

можна або навіть потрібно приймати на основі вивчених фактів, а також як 

прийняті рішення зможуть здійснювати підтримку фінансової стабільності 

господарюючого суб’єкта. 

Суттєвим кроком у напрямку соціальної звітності стало запровадження 

відповідних стандартів та реалізація заходів, що стимулюють сучасний бізнес 

до дотримання принципів соціальної відповідальності. На початку XXI століття 

світове значення отримав Глобальний договір ООН, який охоплює права 

людини, трудові відносини, охорону навколишнього середовища та протидію 

корупції. Станом на сьогодні, понад 3000 компаній з усього світу приєдналися 

до цієї ініціативи. Україна в цьому напрямку активно розвивається і вже з 2005 

року має функціонуючу національну мережу компаній, які добровільно 

підтримали принципи Глобального договору ООН та щорічно звітують про 

запровадження цих принципів у свою щоденну діяльність. 

Існують стандарти, які регулюють формування соціальної звітності, 

зокрема Глобальна ініціатива зі звітності (GRI) [2], яка надає компаніям 

можливість підготувати звіт про економічний, соціальний та екологічний вплив 

на навколишнє середовище з урахуванням загальновизнаних принципів та 

показників. В Україні показники соціально відповідального бізнесу описані в 

Меморандумі, що базується на принципах Глобального договору ООН, вимогах 

Європейського Союзу, українського законодавства та сприйнятті вітчизняних 

бізнес-лідерів про зміст соціальної відповідальності. Водночас і прийнятий у 

жовтні 2010 року Міжнародний стандарт ISO 26000:2010 «Керівництво з 
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соціальної відповідальності», який в Україні було адаптовано як національний 

стандарт, заслуговує на особливу увагу [6]. 

Виходячи з цих досягнень та положень Закону України «Про 

бухгалтерський облік і фінансову звітність», метою ведення соціально 

орієнтованого обліку є надання користувачам повної, об’єктивної та достовірної 

інформації про стан та результати фінансування соціальних програм. У зв’язку з 

цим виникає необхідність вирішення проблеми формування облікової інформації 

про фінансування соціальних заходів для її відображення у відповідній звітності. 

Ця проблема стає ще більш актуальною з огляду на необхідність приведення 

національної системи обліку та звітності у відповідність до Міжнародних 

стандартів бухгалтерського обліку та фінансової звітності, а також у контексті 

трансформаційних процесів у фінансовій звітності. 

Бухгалтерський облік має величезні можливості і його методологія може 

бути спрямована також і на соціальну діяльність агробізнесових структур. 

Усвідомлення необхідності впровадження нових підходів дозволить 

кардинально трансформувати існуючий порядок бухгалтерського обліку, 

створить умови для динамічної взаємодії суспільства та підприємництва. 

З метою визначення операцій та подій соціальної діяльності 

підприємства, які підлягають обліку, необхідно дати їм оцінку з погляду змін, 

що відбуваються з капіталом, ресурсами та/або зобов’язаннями підприємства. 

Отже, усі господарські операції мають бути оформлені первинними 

документами, що містять певні реквізити. Зокрема, у первинних документах 

повинні знайти відображення характер операції, інформація про сторони, що 

беруть участь, сума, дата та інша інформація.  

Окремі операції не можна відобразити окремою проводкою або окремим 

первинним документом. Щоб скласти бухгалтерський запис подібної операції, 

слід зробити посилання на той первинний документ, яким послужив основою 

для складання бухгалтерської проводки. Первинні документи можна 

використовувати при подальшому звірянні ведення обліку, в процесі 

аудиторської перевірки, а також як доказ достовірності формування звітності. 
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Бухгалтерський облік соціальної діяльності - це сукупність дій, вкладених 

у формування звітності з урахуванням інформації первинного обліку, що 

складається з кількох етапів. Періодичність формування соціальної звітності 

становить один рік, який залежно від рішення керівництва організації може 

збігтися або не збігтися з календарним роком. 

Також потрібно брати до уваги таке важливе джерело фінансування 

соціальної діяльності як нерозподілений прибуток. Слід зазначити той факт, що 

досить проблематичним може бути формування в масовому порядку програм 

соціальної відповідальності бізнесу за рахунок прибутку, що залишається в 

його розпорядженні. Дослідження вказують на той факт, що існує необхідність 

у розробці методології, базуючись на якій можна буде вирішити питання 

взаємозв’язку між основними формами звітів. На нашу думку, це питання 

можна вирішити, застосовуючи технології європейських країн з вивчення 

взаємозв’язків різних видів корпоративних звітів. 

При формуванні показників соціальної звітності на основі даних 

первинного обліку соціальних ініціатив слід враховувати той факт, що 

соціальній сфері характерна умова невизначеності. У зв'язку з цим необхідно 

класифікувати та вести точний облік ризиків. Це такі види ризиків: 

- ризики, пов’язані з менталітетом людей, які виконують соціальну 

стратегію підприємства; 

- ризики, пов’язані з вибором облікової політики, яку розробляє 

підприємство; 

- серія ризиків, викликаних довкіллям; 

- ризики, спричинені політикою власників. 

Вочевидь, здійснення широкомасштабних соціальних програм може 

здійснюватися лише у великих бізнес-структурах аграрної сфери економіки. 

Розвиток корпоративної соціальної звітності в інтегрованій формі дозволить 

таким підприємствам самостійно розподіляти витрати на реалізацію соціальних 

програм. Насамперед це торкнеться тих напрямів соціальної сфери, витрати за 

якими можна буде віднести на собівартість, або вони можуть підпадати під 
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пільги і дозволять зменшити оподатковуваний прибуток. 

У процесі формування показників соціальної звітності необхідно 

враховувати такі ключові аспекти: 

- контролювати досягнення поставленої мети; 

- враховувати провадження договорів соціальної діяльності; 

- керувати персоналом, зокрема, контролювати переміщення працівників, 

які провадять соціальну діяльність; 

- диспетчеризація, що передбачає контроль під час руху цінностей, 

пов’язаних із здійсненням соціальних ініціатив; 

- контролювати рух цінностей у натуральному та у грошовому вимірі; 

- документувати усі аспекти соціальної діяльності; 

- прогнозувати ймовірне настання певного розвитку неочікуваних та 

очікуваних подій: планування, експертні оцінки, аналіз соціальної діяльності. 

Отже, на нашу думку, соціальну звітність слід формувати на основі даних 

соціального обліку, який можна зарахувати до оперативного обліку. Оскільки 

оперативний облік є господарською інформацією, що неохоплена 

бухгалтерським обліком, інакше кажучи, якщо з усієї інформаційної 

управлінської сукупності виключити саме бухгалтерський облік, будуть 

отримані дані оперативного обліку. 

Корпоративну соціальну звітність аграрних підприємств можна 

формувати шляхом інтеграції до загальної бухгалтерської звітності або шляхом 

виділення з неї управлінської чи оперативної складової обліку. Крім того, 

уповноважені організації мають визначити первинну облікову документацію, 

необхідну для формування показників корпоративної соціальної звітності, ці 

документи повинні містити обов’язкові реквізити. 
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